

时政头条

# 今天是“人类的生日”

## 正月初七为中国传统习俗的“人日”，已有2000多年历史

正月初七是中国传统习俗中的“人日”，即“人类的生日”，这在中国至少有2000年的历史。在“人日”，民间有吃鱼、吃面条的习俗。

据天津社科院研究员罗澍伟介绍，中国民间称初七这天为“人日”“人胜节”或“七元日”。据民间传说，女娲造人时，前六天分别造出了鸡、狗、羊、猪、牛和马，第七日造出了人，因此，汉民族认为，正月初七这一天是人类的生日。

古人认为正月初七以晴为好，寓意人寿年丰，天下大同。汉时东方朔的《占书》中就有描述，因此，“人日”的说法至少在汉朝时就已流传了。

罗澍伟介绍说，在古代，“人日”有戴“人胜”的习俗。“人胜”是一种头饰，又叫“彩胜”

“华胜”，从晋朝开始有剪彩为花、剪彩为人，因此，“人日”也称“人胜节”。

专家介绍，这一天，中国南方一些地区有“捞鱼生（类似吃生鱼片）”的习俗，寓意越捞越高、步步高升。此外，一些地方在这天还有吃面条的习俗，寓意着用面条缠住岁月的双腿，取长寿之意。 据《今晚报》

影像中国



### 个体户筹建“老爷车博物馆”

2月12日，黑龙江省双城市市民刘波在自己收藏的一辆“老爷车”前展示他参加车展的证件。刘波是一个从事运输、食品加工业的个体工商户，他从1995年开始用经商所得收藏了60多辆各式“老爷车”，眼下正筹建一个“老爷车博物馆”，准备对外展出自己的藏品。 新华社发

速览中国

### 贵州一客车坠河，19人死亡

贵州一辆大客车12日下午坠入川黔交界处的赤水河中，至昨日23时，有关部门已确认事故造成19人死亡，打捞工作仍在紧张进行中。

这辆车号为贵C09318的金龙客车从赤水市开往遵义市途中，14时30分许行驶至仁怀市境内合马镇鲤鱼滩处翻下河谷。初步核查，客车内共载客33人。

### 我国年内有望在每个行政村建一食品安全示范店

今年，工商部门将加快推进农村食品安全示范店建设进程，扩大覆盖面，年内力争实现一个行政村至少建成一个食品安全示范店。

去年以来，各地积极开展创建放心示范市场、放心示范店等活动，江苏、山东、陕西、四川、贵州、天津、重庆、青海、海南、广西、吉林、黑龙江、云南和西藏等地已有近10万家食品经营主体达到了食品安全示范店的条件。

### 我国拟建社会治安综治巡视制度

中央综治委日前发布的2008年全国综治工作要点提出，要建立社会治安综合治理巡视制度，通过明察暗访、问卷调查、重点督察、联合检查等方式，找问题、查薄弱环节，加强督导整改，兑现奖惩。 均据新华社2月12日电

### 质疑空姐偏袒“老外”，中国乘客被带下飞机

## 32名宁波游客滞留菲律宾

“我们春节到菲律宾玩，前几天从马尼拉飞回，当时飞机上有一个宁波的旅行团，30多人都下了飞机，被滞留在马尼拉了。”11日，一名姓陈的女士称。

据了解，当日，陈女士乘坐的是菲律宾宿务太平洋航空公司的客机，机型是空客A320，满客人数140人。飞机原定20时40分起飞，3个小时后到达上海浦东国际机场。飞机上，除了机组成员和七八个其他国家的乘客外，其余全是来自菲律宾回来的中国游客。

### 拒绝换位 三名中国乘客被带下飞机，整个旅行团也跟着下了机

据了解，机舱第11排座位的左右两边是安全门，乘客坐满后，走过来一个空姐，用英语对11排座位上的乘客说话。乘客听不懂，空姐就找了旅行团里的人翻译，希望11排的中国乘客和几个“老外”换一下座位，以方便沟通。

“凭什么要我们换位，我们的票就是这个座位。为什么要给外国人坐？”座位上的一个中年男子说。空姐用英语说这是应急出口，紧急情况时，是需要及时和懂英语的乘客沟通的。中年男子又反问了一句：“难道你们航空公司就不能派一个会讲汉语的人来服务吗？”空姐很尴尬。

陈女士团里有一个英语很棒的人，看势态不对，就去解围，对空姐说：“我懂英语，沟通没问题，我来换位子吧。”

在询问中年男子意见时，对方不同意，该男子身边的两个人站了起来，准备帮忙。边上的外国乘客立刻找机长抗议，要求这3人下飞机，理由是他们威胁到其他乘客的安全。 机长联系了地面警察，把这3个人带下了

飞机。让陈女士觉得意外的是，整个旅行团30多个人，都跟着下了飞机。直至22时50分，飞机才起飞。

### 损失巨大 32名游客滞留菲律宾，回程机票全部作废

陈女士说，那天在飞机上的中国人都觉得很尴尬。11日，浙江省旅游局值班工作人员称没听说这回事。当日，宁波的一家旅行社说，是他们的一个旅行团滞留在菲律宾，通过旅行社一天一夜的努力，32名团员延长了签证。由于菲律宾到上海的飞机几乎爆满，32人在11日晚10时左右降落到广州，再从广州回宁波。

旅行社一名工作人员说，事情的起因很简单，团员认为安全出口处的座位空间大，不愿换位，加上沟通有问题，以为空姐照顾外国乘客，所以吵了起来。出事后，代价也很大，32名团员的机票全部作废，要自己掏钱买回来的机票（马尼拉到广州全价机票约2000元，广州到宁波的全价机票约1200元）。

据知情者透露，三人被警察带下飞机后，旅行团领队要求其他团员不要下机，由领队陪伴处理，但团员还是坚持下机。

据悉，在我国，也有“旅客不具备良好的普通话理解和表达能力者”不允许坐在安全出口的条例。那是因为在遇到紧急情况时，坐在应急出口的旅客，要担负起协助机组紧急撤离的任务，责任很大。同时，飞行中一切以安全为重，一切威胁到飞行安全的人（包括情绪失控有可能威胁人安全的），机长都有权利要求其下机。 据《都市快报》

2月5日

一周回放

### “进京拘传记者”续 辽宁西丰县委书记被责令引咎辞职

辽宁省铁岭市委5日在西丰县宣布，西丰县委书记张志国因在“进京拘传记者”事件中负有不可推卸的责任，被铁岭市委责令引咎辞职。

2月6日

### “嫦娥”从月球给家乡亲人“拜年”

在传统的农历新年，远在遥远月境的嫦娥一号传回特殊的“语音”，给家乡的亲人“拜年”。这个穿越38万公里的“语音”是：“我在月球上向大家拜年了。我要送上一首来自月球的《春节序曲》。”一首中国人耳熟能详的《春节序曲》随后悠然响起。

国家航天局透露，目前嫦娥一号卫星各项探测工作均正常进行，相关的数据研究正稳步开展。

2月7日

### 台湾首富郭台铭4月起将退居二线

台湾首富、鸿海集团董事长郭台铭日前表示，4月1日起他将退居二线，企业未来将由12个事业群、12位总经理领导。郭台铭将继续担任集团董事长，但将专注于医疗和环保事业。

2月8日

### 今年我国电话用户总数将达9.76亿户

到去年底，我国电话用户总数已达9.12亿户，按照信息产业部规划，今年我国将发展固定电话、手机用户6000万户以上，电话用户总数将达9.76亿户。届时，我国固定电话、手机普及率将分别达27.1%和46.4%。

2月9日

### “雨雪”领衔1月份国内“十大流行语”

文汇新民联合报业集团新闻信息中心日前发布2008年1月份国内“十大流行语”，其中，“雨雪”一词以最高词频领衔。调查统计显示，这10个流行语分别是雨雪、雪灾、暴雪、水立方、京珠高速、奥运年、冻雨、吴征镒、闵恩泽和冰冻灾害。

2月10日

### 塑料购物袋标准基本完成，国家标准委向全社会征求意见

国家标准委和中国轻工业联合会已完成《塑料购物袋的环境、安全和标识通用技术要求》《塑料购物袋》《塑料购物袋的快速检测方法》三项国家标准的征求意见稿，并面向全社会征求意见，征求意见稿将截至今年3月4日。

日前，国家标准委已将这三项国家标准的征求意见稿、意见反馈表以及联系人方式放在了官方网站上。

2月11日

### 香港一苍鹭尸体疑带H5N1禽流感病毒

香港特区政府渔农自然护理署发言人11日说，根据初步测试，一只在落马洲发现的苍鹭尸体怀疑带有H5N1禽流感病毒，有关方面正在继续作进一步的确定性测试。

这只苍鹭的尸体于8日在落马洲新深路附近被发现并捡走。发言人表示，捡获这只苍鹭的3公里范围内有3个鸡场，渔护署随即派员到有关鸡场巡查，并未发现鸡只异常死亡或有任何禽流感症状。均据新华社电